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第１２回 杉並区バリアフリー推進連絡会 実施要旨 

 

会議名称 第 12回 杉並区バリアフリー推進連絡会 

日  時 令和元年 8月 28日（水）午前 10時 30分～午前 11時 30分 

場  所 永福体育館 

出席委員 

出席 17名（代理出席含む）、欠席 18名   

【関係団体等】西山委員、吉川委員、井上委員、内山委員、石橋委員、 

坂田委員 

【鉄道】村里委員 

【バス】鈴木委員、奥田委員 

【警視庁】田中委員 

【杉並区】森委員、友金委員、相馬委員、原田委員、山川委員、清水委員、

佐々木委員（代理） 

事務局 都市整備部管理課（野澤、中村） 

配付資料 

・次第 

・杉並区バリアフリー推進連絡会委員名簿（令和元年 8月 28日現在） 

・席次表 

・現地視察資料（永福体育館 パンフレット） 

実施次第 

1  開会及び交代委員の紹介 

2 会長あいさつ 

3 永福体育館見学 

4 質疑応答 

5 閉 会 
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要 旨 1 開会及び交代委員の紹介 

○事務局 

配布資料の確認と前回の連絡会から、異動等で交代された委員の紹

介を行う。 

 

 

2会長あいさつ 

○交通施策担当課長（代理あいさつ） 

皆さま、本日はお忙しい中、第１２回バリアフリー推進連絡会にご参

加いただき誠にありがとうございます。 

現在、２０２０年東京オリンピック・パラリンピックを見据えさまざ

まな事業が進められているところでございます。また、約 1カ月前の 7

月 24日にオリンピック・パラリンピック開催 1年前となり、さらに機

運が高まっているところでございます。報道等でも、オリンピックで使

用する施設も着実と完成に近づいていることを伺っているところであ

り、杉並区においても今回の連絡会の会場となっている永福体育館のビ

ーチコートは、ビーチバレーボールイタリア代表の事前キャンプ地に決

定したところでございます。オリンピック・パラリンピックに向けて、

国や東京都を中心にバリアフリーの取組みが活発化し、杉並区でも各施

設でバリアフリー化を目指して取り組んでおります。 

さて、今回の連絡会につきましては、昨年の９月に竣工いたしました

「永福体育館」を皆様にご覧いただくため、昨年度実施した見学会と同

様、現地見学という形で開催させていただきました。 

施設はすでにオープンしております。利用者の方もいらっしゃいます

ので、恐縮ではございますが、見学中はお静かに施設を回っていただき

ますようお願い申し上げます。以上、挨拶とさせていただきます。本日

は、どうぞよろしくお願いいたします。 

 

○事務局 

見学については、施設整備担当課長及び営繕課担当職員に引き継

ぐ。 

 

 

3永福体育館見学 

○施設整備担当課長 

政策経営部施設整備担当課長から永福体育館についての概要を説明

した後、永福体育館の 1、2、3階とビーチコートについて、バリアフ

リー関連の設備を案内。 
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4質疑応答 

○井上委員 

体育館のギャラリーについてだが、あそこに人は上がることができ

ないのか。他区の体育館には、スポーツを観戦する人のためのスペー

スがある。中には、飲食をしながらスポーツを見学することができる

場所もある。荻窪体育館には、見学スペースがあるので他の体育館に

も見学ができるギャラリーがあれば、スポーツを楽しめると思う。 

 

○施設整備担当課長 

2階部分は、メンテナンス用の通路であるため利用することはでき

ません。体育館については、以前小学校として利用していたものを再

利用しています。今後の運用については、体育施設を管理しているス

ポーツ振興課にもお伝えいたします。 

 

○吉川委員 

１階のだれでもトイレについては、スペースが十分にあると思いま

した。ベビーチェアやフィッティングシート、赤ちゃん用のおむつ交

換台はあるがユニバーサルシートが設置されていないのは残念だと思

いました。 

 

○施設整備担当課長 

昨年度からこのような施設の整備において、新築等を行う際は、だ

れでもトイレのうち１つはユニバーサルベッドを設置する計画として

おりますが、今回は、既に設計が終わり工事中である施設であるた

め、現状のような設備で対応しております。 

 

○吉川委員 

奥に保育室があり、入り口から入って奥側に寝転べるスペースがあ

りました。ユニバーサルベッドの代替として、そのような場所を利用

させていただくように配慮いただけると、非常に助かります。 

また、構造上の問題もあると思いますが、エレベーターの間口が少

し狭く感じます。コンパクトな車いすでもギリギリであると思うの

で、大型の車いすは厳しいと思います。設置されているのは、１１人

乗りであったが、少しでも間口の広いエレベーターを設置していただ

けると、出入りしやすいです。 

 

○交通施策担当課長 

ユニバーサルベッドの代替場所については、所管部署にご意見を伝

えさせていただきたいと思います。 
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○施設整備担当課長 

エレベーターについては、法令上の基準に沿って整備を行っていま

す。今回の意見については、今後の参考にさせていただきます。 

 

  ○西山委員 

視覚障害者の方が、この施設をどの程度利用するかは把握していま

せんが、見学をして非常に点字の表示が少ないと思いました。例え

ば、トイレや更衣室は男女別であるが、入り口に点字が無ければわか

りません。階段の手すりにも点字はありませんでした。また、トイレ

の中に、流す等のボタンがあり、そこには点字が付いているが、呼び

出しボタンの場所には点字が付いていません。私自身も経験がある

が、間違って押してしまうこともあるので、ぜひ呼び出しボタンの場

所にも点字を付けていただきたいです。 

だれでもトイレについては、どのトイレも基本的には中が広く、視

覚障害者の方は、方向が分からなくなることがあります。団体のメン

バーからも言われているが、点字ブロックをつけると車いすの方が大

変になるため、１本の線でもいいので出入口までつけて誘導してもら

えると分かりやすいと思います。 

 

○施設整備担当課長 

以前から、トイレについて様々なご意見をいただいており、今回の

呼び出しボタンにつきましても、今後の参考にさせていただきます。 

 

○交通施策担当課長 

ありがとうございました。本日は、鉄道事業者の方にもお越しいた

だいておりますので、ぜひ今回出ました意見を、今後の参考にしてい

ただければと思います。その他に意見はありますでしょうか。 

 

○井上委員 

２階には男子トイレ、3階には女子トイレとあるが、各階に男女そ

れぞれのトイレを設置したほうが良いのではないか。 

 

○施設整備担当課長 

この施設は、既存の小学校を活かした施設であるため、水回りスペ

ースの都合上、男女別のトイレを設置すると狭くなってしまう可能性

がありました。2階に男子更衣室を整備したため、2階に男子トイレ

を整備し、3階に女子トイレを整備いたしました。本体育館は、1階

に男女のトイレと誰でもトイレを整備しているので、2階、3階につ

いては、既存を有効利用する形で整備を行っております。 
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○井上委員 

今後、改修等があった際には、検討していただきたい。 

 

５閉会 

○交通施策担当課長 

ありがとうございました。本来であれば、ここで大原副会長に講評

を頂くところですが、本日、所用のため急遽欠席となりましたので、

ご意見等は、しっかりと、伝えさせていただきます。 

 

 

 

 

 


